
 

ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DA AGENDA 21 

E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO CBH-PARDO 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte um, às nove 1 

horas e 15 minutos, no formato virtual por meio da plataforma Google Meet, 2 
teve início a 7ª Reunião Ordinária da CT-AEA do Comitê da Bacia Hidrográfica 3 

do Pardo. Presentes: Jabar Jauhar (AEA/Mococa), Simone Kandratavicius 4 
(Associação Pau Brasil), Antônio Vitor Rosa (FFCLRP/USP), Vinicio Biagi Pecci  5 
(Prefeitura Municipal de Ribeirão Preto), Giovanni Ramos Oliveira (Secretaria 6 
de Agricultura e Abastecimento/CATI) e Aécio (CETESB). Após os 7 
cumprimentos e boas-vindas, a Sra. Simone, Secretária da Câmara Técnica, 8 
iniciou a reunião com o primeiro item da pauta: Aprovação da Ata da 6ª 9 

Reunião Ordinária de 2021, a qual foi apresentada e aprovada por 10 
unanimidade sem modificações. Passando para o segundo item: Informes, a 11 

Sra. Simone comentou sobre o grupo de trabalho do Plano de Comunicação, 12 
que é uma das pautas da desta reunião. Passando para o terceiro item: 13 
Eleição de nova relatora ou relator da Câmara Técnica, Simone informa que 14 
a relatora Édia Medeiros, representante do DAEE, se retirou da CTAEA e até a 15 

presente data não recebeu nenhuma justificativa e, que mediante essa 16 
situação, é necessário realizar nova eleição para relatoria, questiona o plenário 17 

se alguém se disponibiliza a ocupar essa função. O Sr. Vinício Pecci questiona 18 
se há quórum para realizar essa eleição, o Sr. Giovanni Ramos se manifesta 19 
sobre o número baixo de presentes que seria melhor adiar a eleição, o Sr. Vitor 20 

Rosa manifesta sua impossibilidade de assumir a função, o que é feito por 21 
todos os presentes. Diante disso a secretária Simone acata o adiamento da 22 

eleição do relator ou relatora da Câmara Técnica para a próxima reunião. 23 
Passando para o quarto item da pauta: Breve relato sobre o XVII Diálogo 24 

Interbacias e VII Encontro de CTs de EA, a Secretária fez um breve relato de 25 
cada dia de evento e informou que as apresentações e vídeos de toda a 26 
programação estão disponíveis no site do Diálogo para serem acessados. 27 
Sobre o Encontro de CTs foi enviado o relato e todo o material por e-mail aos 28 

integrantes da CT concluindo que o tema principal foi a Deliberação CRH Nº 29 
231/2019, que "Estabelece diretrizes para a elaboração dos Programas de 30 
Educação Ambiental das Bacias Hidrográficas e para o desenvolvimento de 31 
Projetos e Ações de Educação Ambiental" e que o CBH Pardo está bem 32 
adiantado e enquadrado na Deliberação. Passando para o quinto item: 33 

Representação das Câmaras Técnicas de EA dos CBHs na CIEA/SP, a 34 
Secretária relata sobre a atual representação das CTs na CIEA, fruto de um 35 
planejamento feito no Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos 36 

Hídricos em edição anterior e que prevalecerá para essa próxima eleição para 37 
a CIEA, ou seja, foi organizado em grupos de representação e o CBH Pardo 38 
está junto com Mogi Guaçu, Sapucaí Mirim-Grande, Baixo Pardo-Grande, esse 39 
grupo ocupa a titularidade e a representante é a Sra. Maria Inácia, do Baixo 40 

Pardo-Grande. Para a próxima eleição, esse grupo passará a ser suplente e 41 
questiona o plenário se há interesse dos presentes em se disponibilizar para 42 
participar da eleição da CIEA na representação das CTs para o biênio 43 

2022/2023, sendo que dia 10/12 foi marcada uma reunião com as 44 



 

representações das CTs para discutir o assunto e apresentar possíveis 45 
candidatas.  Os presentes não se manifestaram interessados, será feito o 46 
questionamento no grupo da CT ou na próxima reunião para os demais 47 

integrantes. O Sr. Vitor Rosa esclarece sobre a função da CIEA e o trabalho 48 
que está sendo desenvolvido como o Programa Estadual de Educação 49 
Ambiental e dos grupos de trabalho. O próximo item da pauta: Breve relato 50 
dos projetos em educação ambiental em execução, informa que não houve 51 
movimentação dos processos desde o ultimo relato, sendo que o da 52 

Associação Pau Brasil, “Encantados do Rio Pardo (RPG)”, ainda está 53 
aguardando aprovação dos processos licitatórios e liberação dos recursos; o da 54 
Associação Amigos do Memorial, “Descobrindo as Águas do Guarani”, também 55 
está esperando aprovação do processo licitatório e liberação dos recursos; o 56 

projeto do FunBEA recebeu a primeira parcela para iniciar a execução, mas 57 
não iniciou ainda, vamos tentar uma reunião com o FUNBEA para dar 58 
andamento. Sobre a implantação do Programa de Educação Ambiental da 59 

Bacia Hidrográfica do Pardo, se reiniciará em janeiro conforme discutido na 60 
última reunião da CT. Seguindo para o sétimo item da pauta: Discussão sobre 61 

o Plano de Comunicação do CBH Pardo, a Secretária informa que foi 62 
encaminhado por e-mail em 12/11 para os integrantes desta CT para ser 63 

analisado e receber contribuições, pois será discutido e aprovado em reunião 64 
plenária do Comitê no dia 03/12, compartilha a tela com o Plano de 65 
Comunicação para leitura e discussão. O Sr. Antonio Vitor ressalta a 66 

importância do Plano de Comunicação traçar estratégias para dar visibilidade 67 
ao Comitê em sua importância e função. Simone sugere que a CT fique atenta 68 

ao projeto de implantação do Plano de Comunicação que será contratado e 69 

acompanhe as ações propostas. Feita a discussão, a CT é favorável a 70 

aprovação do Plano de Comunicação. Passando para o oitavo e último item da 71 
pauta: Demanda dos participantes, a Secretária questiona se alguém quer 72 

fazer uso da palavra, o Sr. Vitor Rosa informa sobre a articulação do senado 73 
para alteração da Política Nacional de Educação Ambiental e que haverá 74 
audiência pública para discussão do tema e que fiquemos atentos as 75 

articulações para tentar evitar essas alterações, já foi feito um desmonte na 76 
estrutura de educação ambiental no governo federal e agora estão investindo 77 

contra a Política. Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado, a secretária 78 
Simone agradece a presença de todos e às onze horas e dez minutos dá por 79 
encerrada a 7ª Reunião Ordinária de 2021 da CT-AEA, cuja ata foi por mim, 80 

Simone Kandratavicius, lavrada. 81 


